

用好侨资侨力 汕头实施“一十百千万”工程

汕头实施“一十百千万”工程

凝聚侨心侨智 用好侨资侨力

汕头是著名侨乡，自开埠以来便因侨而立，因侨而兴。近日，汕头提出以“一十百千万”工程推动华侨与祖国、与经济特区深度融合，以“六大行动”推动新时代汕头侨务工作高质量发展。

其中，“一十百千万”工程，包括升级改造一个华侨历史文化博览街区，建设十个“最美侨村”，打造“百千万”华侨华人经济文化活动品牌；“六个行动”则涵盖“同心筑梦”领航行动、“侨菁新星”培育行动、“四海聚力”引侨行动、“暖心融情”护侨行动、“以文化人”聚侨行动、“海外联通”亲侨行动。

站在“十四五”新的发展起点，如何凝聚侨心侨智，用好侨资侨力，打好一手“侨”牌，是汕头当前迫切需要解答的问题。而“一十百千万”工程既关注聚侨引侨，也聚焦如何联结华人华侨下一代的力量；既提出侨文化资源保育活化，也倡导多层次促进文化交流。可以说，“一十百千万”工程是当下进一步发挥侨资侨力丰富的独特优势，为全面深化改革开放提供新动力的“汕头答案”。

南方日报见习记者 王涵琦

保育活化侨文化资源

作为汕头开埠区的核心地标，小公园历史文化街区是外地游客必打卡的景点。始建于1934年的小公园中山纪念亭承载着汕头市民和潮籍侨胞的共同记忆，见证了老一辈侨胞艰难的创业史，也见证了汕头开埠和城市建设的历程。

在汕头提出的“一十百千万”工程中，“一”即是要升级改造一个华侨历史文化博览区，以顺昌社区为示范，加快小公园历史文化街区保育活化。而“一十百千万”工程中的“十”，即是要建设十个“最美侨村”，通过挖掘、整理和提升侨村的历史人文景观，以海外侨胞共建的方式打造一批兼具潮汕文化特色和侨文化元素的“最美侨村”，同样聚焦华侨文化的根脉传承，意在建设让城市留住记忆、让人们记住乡愁的文旅目的地。

中国华侨历史学会副会长、暨南大学教授张应龙在创业中华·“十四五”中国发展与华侨华人投资创业峰会上就曾建言，“十四五”时期要做好侨文化的开发利用，借助侨文化来激发华侨华人的文化认同，从而打通中国与海外侨胞的文化联系，促进华侨华人与

中国关系的可持续发展。

在“一十百千万”工程中，对历史人文景观的提质改造只是第一步，创新运营模式，办好旅投公司，加大招商引流，促进文化底蕴与现代产业融合发展，打造全国文旅目的地是更进一步的要求。

“让公众能更多地领略到古建筑的历史底蕴和文化，才能唤起大家对这座城市的记忆、文化认同和思考。”中山大学历史学系主任谢湜指出，对于古建筑的修复和保护，除了空间立面和外立面外，更重要的是对建筑和街区背后故事、文化、内涵的挖掘。

在“六大行动”中，“以文化人”聚侨行动就要求除加大财政投入力度，提质升级侨批文物馆，规划建设华侨博物馆，改造升级华侨公园外，汕头还将整合民间优秀文化组织，以电影、动漫、网剧、短视频等形式打造一批华侨文化精品，同时持续推进侨批数字化保护，创建侨批登记和运用平台，点“活”已有素材，打造更多可供传播的侨乡文化资源。

多层次促进文化交流

近日，汕头颁授了首批“侨文化使者”，潮汕方言研究与传播著名学者林伦伦、著名潮剧表演艺



术家姚璇秋、侨批文化研究学者林庆熙当选这一称号。他们分别在学术研究和文化艺术、文化保护层面作出了突出贡献，致力于推动侨文化在各个不同层面的传播和交流。

汕头“一十百千万”工程要求打造“百千万”华侨华人经济文化活动品牌，亦是要求以各个层面的文化交流促进华人华侨与祖国的沟通联系。

从“引进来”的角度，汕头将组织“百家望族寻根”行动，在保护修缮一批文化品位高、建筑价值大、需重点保护的华侨故居的基础上，收集探研一批知名华侨家族创业奋斗史，邀请知名侨领、知名华侨家族代表人物返乡寻根。而“同心筑梦”领航行动，则将以“沿着总书记指引的道路奋勇前进——四海潮侨心 同圆中国梦”系列主题活动的形式，聘请“侨文化使者”，挂牌“华侨华人文化交流基地”，开展“家书抵万金”侨批书法创作展、“和美侨乡”百米剪纸展等活动。

从“走出去”

的角度，“百千万”华人华侨经济文化活动提到，将开展“千厨潮味·四海同享”活动。家乡味道，往往是海外游子离乡多年依旧惦念的家乡记忆，“一十百千万”工程要求推动潮菜师傅培训走向海外，加强潮菜文化在海外的弘扬和传播。除此之外，“六大行动”包含的“海外联通”亲侨行动，将通过打造一批华侨华人文化交流基地，大力推进华侨文化的研究、交流和传播，同时开展“四海潮音全球潮剧票友汇”“月是故乡明”海内外诗词创作大赛等一系列侨文化海外行主题活动。

汕头“十四五”规划也要求依托国际潮团总会、国际潮商大会等组织和平台，举办形式多样的经济文化交流合作活动。

林伦伦认为，弘扬和传播好侨乡文化以及中华优秀传统文化，就要做好“走出去”和“引进来”的工作，从政府层面、学术层面、民间层面，甚至学校层面，多方面多渠道地建立和华人华侨的互通互动。

部分 南方日报